

两位获奖人是厦门的骄傲

第八届全国道德模范陈素珍和提名奖获得者游文晃昨载誉返厦

本报讯(记者 黄婉钧)昨日下午,赴京接受表彰的第八届全国道德模范陈素珍和提名奖获得者游文晃载誉归厦,副市长廖华生带队前往厦门火车站迎接并召开座谈会。

陈素珍和游文晃一下动车,就受到热烈欢迎。廖华生为他们送

上鲜花,并代表市委、市政府向他们表示祝贺、致以敬意。廖华生指出,厦门是一座爱心涌动的大爱之城,两位获奖人正是其中的杰出代表,是厦门的骄傲。两位获奖人善行义举的背后,是对崇德向善的坚定执着,是热爱祖国、奉献人民的家国情怀,是中华传统美德在新时代

的传承。

廖华生询问了两位获奖人的身体状况,叮嘱他们要保重,才能更好地为人民服务,为推进我市思想道德和精神文明建设作出新的更大贡献。他指出,当前,厦门正争创全国文明城市典范城市,要在宣传引导上下功夫,把道德模范的精神和感人的

先进事迹传递给全社会,特别是要引导广大青少年从小树立正确的理想信念和道德观念。要搭建平台、聚集资源,为模范人物发挥引领作用提供更多便利和更大保障,加大力度推进落实道德模范礼遇帮扶,在全社会树立德者受尊、好人好报的鲜明导向。

余震不断,危险重重,她赶赴灾区运送物资
洪水滔天,寸步难行,她逆流而上转移群众
台风来袭,狂风骤雨,她带冲锋舟星夜驰援

“水草”陈素珍： 平均28小时 执行一次救援任务



水草正带队在海上救援落水者。



人物名片

陈素珍,女,1964年出生,福建厦门人,中共党员,现为福建省蓝天救援队队长、厦门市蓝天救援队队长。获评第八届全国道德模范、第五届全国道德模范提名奖、全国最美志愿者、全国三八红旗手、中国好人榜2015(见义勇为)、福建省三八红旗手、第四届福建省道德模范、第五届厦门市道德模范。

声音

不忘初心 救助更多生命

第八届全国道德模范陈素珍:蓝天救援队的成长,与政府、百姓和社会各界的支持是分不开的。获评全国道德模范,是肯定也是鞭策,让我在以后的工作中也不忘初心,带着队员一起刻苦训练,继续坚持把救援工作做好,救助更多生命。

数据

解救转移 被困人员上万名

据不完全统计,2009年以来,水草带领厦门蓝天救援队投入青海玉树地震、四川芦山地震、福建泰宁泥石流和尼泊尔地震等国内外救灾救援工作含自然灾害(大型)30余起、水灾救援700余起、山地救援580余起、寻人(城市)600余起、救助(贫困、疾病等)900余起、心理辅导上千次,成功解救转移被困人员上万名。今年以来,截至11月1日,水草已带队执行超过260次任务,平均28小时出队一次。

文/本报记者 黄婉钧
图/受访者提供

随时待命,平均28小时执行一次救援任务——这是厦门蓝天救援队队长陈素珍的日常。仅在今年,她已带队执行超过260次救援任务,最忙的一天出队超过10次。

比起本名,陈素珍更习惯别人叫她“水草”。在她看来,水,不争、

包容;草,坚韧不拔。熟悉她的人都说,她人如其名。

“不求、无畏、付出、包容、谦卑、和谐”,秉持着这样的宗旨,自2009年水草建队以来,越来越多热心公益的人加入厦门蓝天救援队。如今,上千名队员和志愿者团结在“蓝天”的旗帜下,时刻准备奔赴救援前线。

A/汶川大地震后 她从生意人走上救援之路

水草的救援之路始于2008年。在那之前,她本是个生意人,事业蒸蒸日上:手机业务、钟点工、桶装水、净水器,涉猎甚广。那时她也没想到,自己会上救援这条路。

“蓝天”这一名字,源于汶川灾区连绵阴雨中一次久违的蓝天。

在灾区,她与其他志愿者奔赴都江堰红白中心小学,却在坍塌的废墟前无能为力——没有专业设备,没有专业救援经验,谁也不敢动一块砖。面对逐渐消失在废墟中的呼救,他们蹲在废墟前号啕大哭。

水草和在汶川合作的志愿者们约定:回乡后,要在全国各地联手组建“蓝天救援队”。“蓝天”这一名字,源于汶川灾区连绵阴雨中一次久违的蓝天,蓝天给了她慰藉,她也想把蓝天带给更多人。

B/最忙的时候 她一天出十多次救援任务

24小时待命,随时出发——这是12年来水草的生活状态。在救援队中,由于体力不占优势,女性本就少。但几乎每一次救援任务,身材纤瘦的水草都带队冲在前面。队员休息了,她还绷着神经,等待呼叫救援的电话,随时准备奔赴下一场救援行动。

“救灾期间,包括我在内的许多队员都累得晕倒过,但一睁眼,想的还是‘赶紧救人’。”

在队伍成立之初,水草接到一个任务:前往南平市光泽县一处与世隔绝的深山老林救助伤者。搜寻中,水草不慎被盘绕的树根绊倒,磕断了两颗下门牙。为了不影响救援,她硬是不吭一声,咬住一团

于是2009年,厦门蓝天救援队成立。一开始,队伍只有十几人,经费不足,救援装备短缺。发展艰难,她拆东墙补西墙,拿自己做生意攒下的钱,买了第一批救援物资,做了第一次水上救生演练。

为了组织蓝天救援队,水草逐渐放下生意。蓝天救援队发展的前6年,几乎让她掏光了家底。但她在别处寻找到自己存在的价值:不是挣钱,是救助生命。



水草与搜救犬

C/省内蓝天救援队 13支由她牵头建立

目前福建省内各地的蓝天救援队,有13支由水草牵头建立。救援,需要勇气更需要专业。随着救援需求逐渐增加,队伍人数扩大,她想方设法规范队伍建设,壮大民间救援力量。

水草很看重专业化队伍建设。救援团队组建之初,她就花大量时间对队员进行培训。建队12年来,蓝天救援队已经成长为一支包含山地救援、海上救援、城市救援和心理救援、弱势群体帮扶等多项专业的专业队伍。

水草始终清醒地认识到,意外和风险隐藏在每一次救援中。所以每次出发前,她都会先评估挑选合适的队员,并要求队员严格按照安全规则操作,在保证环境、队员安全的情况下,才开展施救。

此外,水草也在思索如何让民间救援可持续发展。如今她又重新捡起了生意:“除我以外,企业的经营人员和蓝天救援队完全无关,但我拿出50%的收益赠予蓝天救援队,给救援队‘造血’。”

“做公益事业不是一时脑热,也不是为头衔名誉,贵在坚持。看到那些被我们救回的生命,我就觉得,什么都值了。”凭着一往无前的拼劲和风雨无阻的干劲,水草让救援队的发展之路越走越宽广。



蓝天救援队正在转移受灾群众。

“网红”消防员 功勋搜救犬 与粉丝近距离互动

首届厦门消防新媒体粉丝节在鼓浪屿举行

本报讯(记者 林路然 通讯员 陈雅 林志超)昨日下午,首届厦门消防新媒体粉丝节在鼓浪屿消防救援站举行,粉丝们齐聚琴岛与厦门消防来一次近距离接触。

活动伊始,功勋搜救犬贝贝昂首阔步,率先亮相,它曾在泉州市欣佳酒店“3·7”坍塌事故中成功营救6名被困群众,还以一首《恭喜恭喜》圈粉无数。粉丝们对贝贝的到来惊喜不已,纷纷拿出手机和它合影。贝贝还接连用敏捷的反应和灵巧的动作根据训导员的指令做出卧、坐、定、跑等动作,展现出过硬的专业技能,引得现场一片欢呼。

在短视频平台上热度不小的厦门消防员第一次和粉丝面对面交流。来自山东青岛的消防员韩帅用家乡话为厦门消防制作的《土味招录视频》配音,令粉丝们捧腹大笑。消防员王宸宇则拿出一把重三四十斤,形似巨型剪刀的扩张器,稳稳当当地夹、放乒乓球,亮出专业救援人员的“真功夫”,让粉丝们大呼过瘾。

活动现场,粉丝们还参观了古董级路虎消防车,并收获来自厦门消防的专属礼物——《听见》栏目定制耳机,以及由“贝贝”卡通形象设计制作的文创产品等。



主办/市委宣传部 厦门日报社

民警上门解纠纷 一纸约定九项细则化矛盾

本报讯(记者 程午鹏 张玉榕 通讯员 思公政)孩子沉迷手机游戏甚至引发抑郁,家长没收手机却遭孩子抵触,甚至离家出走。民警耐心倾听孩子心声,用一纸约定的9项细则化解难题。日前,家长邓先生送上一面锦旗,向莲前派出所民警徐胜利表示感谢。

今年7月,徐胜利到辖区嘉盛豪园小区走访,一名开店的女老板向他求助。原来,这名女老板有个儿子在上初中,但沉迷手机游戏,还结交一些思想颓废的网友,出现抑郁倾向,请了社区医生治疗效果不佳。

女老板说,她丈夫邓先生经常在外跑业务,她要守着店面,没法有效监管儿子。因为沉迷手机游戏,儿子学习成绩一落千丈,她无奈之下才向民警求助。徐胜利留下女老板的电话,准备处理完手头的事情再去走访。没想到,没过多久,莲前派出所就接到女老板报警称,因为她没收了儿子的手机,儿子要离家出走。

徐胜利赶往现场,做家长和双方双方的思想工作,并提出用“约定”化解双方矛盾。最后,由邓先生起草一份《手机使用约定》,用9项细则规定了手机保管和使用时间等方面的事项。这份约定照顾了孩子的感受,循序渐进地缩短手机使用时间。一家三口都在约定上签字。

此后,邓先生和儿子按这份约定进行手机管理。徐胜利在随后的多次走访中得知,邓先生儿子游戏网瘾逐步减弱。本月4日,邓先生特地制作锦旗送到莲前派出所,向徐胜利表示感谢。

女孩在地铁站哭泣 民警帮她找到妈妈

本报讯(记者 房舒 通讯员 郑茂林)穿着校服,背着书包的女孩在地铁站上哭泣,地铁安检人员和市公安局公共分局马青路派出所民警发现后,帮她及时找到走散的妈妈。11月5日,事发地铁2号线新阳大道站。

“有个小女孩跟妈妈走散了。”当天上午7点半左右,正在地铁2号线新阳大道站执勤的民警陈剑斐得知这一消息后,立即赶往事发地点。

女孩看起来八九岁的样子,穿着校服,还背着书包。她哭着说,妈妈本来带她坐地铁去上学,但坐着坐着就找不到妈妈了,她一个人慌慌张张地下了车,又慌慌张张地回到新阳大道站。

陈剑斐一边安抚女孩,一边试图询问女孩家人的联系方式,但女孩一直在哭,说了几个号码都打不通。陈剑斐启动地铁联动快速救助机制,联动沿线车站发布寻人启事。半小时后,民警接到东孚站报称,女孩的妈妈已经找到了。当天上午8点左右,女孩的妈妈邱女士赶到新阳大道站和女儿会合。

燕隼受伤“空降” 市民耐心守护1小时

本报讯(记者 张玉榕)国家二级保护动物燕隼“空降”步道旁,热心市民不仅帮忙联系野生动物救助者,还耐心守在其身旁1小时。6日,这一幕发生在建宁水库附近。

前日上午9时许,市民赵先生在建宁水库附近散步,看见不远处数名小朋友在围观一只小动物。赵先生走过去一看,只见一只疑似鹰的鸟类静静待在步道旁。“小家伙”似乎受伤了,任由行人呼唤也不愿意展翅飞翔。由于担心行人惊扰到它,赵先生静候在原地耐心守护,并劝阻行人不要太过靠近。

“我是首次遇到受伤鸟类,上网查询后,才知道可以报警求助。”赵先生说,报警后,市自然资源和规划局野生动物救助者陈先生立马赶往现场,并将“小家伙”捉起来放进提前准备好的纸箱,将其带回救助点观察。

陈先生上网查阅对比,初步确认该鸟为隼类猛禽。经向相关专业人士咨询,发现该鸟系国家二级保护动物燕隼。据了解,这只燕隼翅膀等处受伤。陈先生表示,待燕隼身体恢复后,将选择合适地点放生。

男子被困八怪谷悬崖 救援人员雨中搜救

本报讯(记者 房舒 王玉婷 通讯员 陈蔚)雨越下越大,山路曲折湿滑。前晚,在村民帮助下,警方和北极星救援队用近5个小时,终于将被困同安八怪谷的男子救出。

6日下午4时30分左右,汀溪派出所接到群众求助,称其被困在同安汀溪八怪谷中。民警立刻赶赴现场,同时,接到110指挥中心通报的北极星救援队也立即召集9名队员,赶往八怪

谷救援。

很快,民警与北极星救援队员在山下的汪前村附近会合。根据该名被困群众发来的位置,再结合以往搜救的经验,救援人员在两名熟悉地形的当地村民帮助下,决定沿云顶山路往深处找寻。

就在大家朝山中进发时,天空开始下雨,湿滑的山路给搜寻工作增加不少难度。

“求助的群众很焦虑,一直在说,手机快没电了。”参加搜寻的民警江远说,大家再次加快搜寻脚步。

当晚7时25分,救援人员在八怪谷一处水溪附近找到被困男子,他正被困在水溪上方的悬崖边。于是,救援人员手脚并用爬上悬崖,与男子会合。

“被困男子30岁左右,他说此前听朋友说这里风景很好,就趁着周末,

独自一人从翔安过来爬山。”救援人员告诉记者,因准备不足,男子“轻装上阵”,连瓶水都没带。直到发现自己迷路,才悔不当初。幸好,男子被困后立即发出求助信息,所以除了身上有一些轻微擦伤外,身体并无大碍。

简单补给后,当晚9时20分,救援人员将男子安全带到山下。